



激活高质量发展红色动能

开篇

□文/赵新宇 杨军 本报记者 潘宏宇 摄/张仁才

广场公园越来越美,小区建设日新月异,民生服务项目渐完善,新兴产业逐步崛起,民生项目频频捷报……而今的双鸭山处处洋溢着和谐幸福的新活力,在这些变化的背后,清晰地跳动着党建“领航”城市发展和百姓致富的脉搏。

在农村、在社区、在机关、在企业、在项目建设一线……全市99700余名党员犹如一面面旗帜,4655个基层党组织犹如一个个战斗堡垒,以强大的创造力和战斗力,通过“三铸工程”的生动实践,诠释着“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚。双鸭山市扎实开展“三航行动”再出发、再深入,全面推动能力作风建设再上新台阶。

党建“领航”,凝聚奋进力量;“三铸工程”,激活“红色动能”。

近年来,双鸭山市深入贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,铸魂政治灵魂、铸强基层根基、铸牢争先意识,市委坚决扛起管党治党主体责任,创新谋划实施基层党建铸魂、铸基、铸旗“三铸工程”,建立“一体两翼”推进机制,全面推动基层党建工作与中心大局深度融合,一批批根植基层、富有特色、影响广泛的实践成果跃然涌现,汇聚起推动转型升级高质量发展、推进现代化美丽多彩双鸭山建设的强劲活力和强大合力。

“铸基聚能”——在守正创新中夯实高质量发展基础

核心词

“抓好基层党组织建设,必须打牢基层基础,增强基层党组织威信、提高基层党组织实力、激发基层党组织活力。”省政协副主席、双鸭山市委书记邵国强指出,要跳出就党建抓党建的思维定势,用发展的眼光、进步的方法解决出现的新情况、新问题、新挑战。双鸭山市委着力增强党组织政治功能和组织功能,不断把党的组织优势转化为发展优势,让党旗在基层一线高高飘扬,党徽在振兴发展前沿熠熠生辉。

以“头雁领航”带动“群雁高飞”

“今年,我们将集中力量打造果蔬种植基地,未来还要建设农家蔬菜厂、探索田园旅游……”宝清县建设村党支部书记马庆利干劲满满。作为一名“90后”村党支部书记,他通过参加县里组织的“头雁论坛”,很快给村子找准了“走规模化果蔬种植、一二三产协同发展的致富道路”发展思路。

宝清县积极探索实施“能人治村”工程,连续13年开展“头雁”农村党支部评选活动,累计选育“头雁”党支部27个、书记29名,发放奖励资金110余万元,不断放大“头雁领飞、群雁齐飞”效应。如今的建设村,综合实力在全省名列前茅,是全市最出名的“富裕村”,村集体固定资产4800万元、存款3000多万元;村里每年给村民发放福利400多万元。

双鸭山市委大力实施“头雁工程”,持续加强基层党组织带头人队伍建设,聚焦“选、育、管、用”各环节,拿出硬办法、实举措,推动全市4000余名基层党组织书记引领发展、服务群众水平不断提升,真正形成了“头雁”领航、“群雁”齐飞的“雁阵效应”。

以“要素创新”升级“引领效能”

“再设立几个充电桩就好了”“停车没位置”“小区路灯又坏了,设施老旧”“楼上邻居又漏水了”……这些看似鸡毛蒜皮的“小事”,实则是与群众息息相关的民生大事,也是基层治理的“堵点”。创新建立街道(社区)党组织领导下的社区居委会、业主委员会、物业公司、驻区单位和社区警务力量“五方共议”联动服务机制成了打通“堵点”的突破口。

从前的集贤县明星村党建基础薄弱,村容村貌脏乱,村民收入微薄。近年来,通过实施软弱涣散整顿“四个一”包保机制,让从前的“牛粪村”成为荣获省级卫生村荣誉称号的“明星村”。“自从我们村开展软弱涣散整顿以来,村里牛粪堆不见了,道路整齐了,环境美化了,村民生活也越来越有奔头了!”明星村党支部书记刘佰军说。

尖山区实施“凝聚聚力 党建赋能”行动,助力新业态新就业群体发展;四方台区建立“家门口议事”机制,充分发挥社区“两委”成员、网格员等“预警哨”作用;岭东区创新“点亮微心愿”,

打造为民“服务先锋”;宝山区打造“七彩志愿服务队”,为矿区群众解决实际问题。在各方力量有效集结下,近年来,16000余件居民的“急难愁盼”事得到解决。党建引领基层治理的成效正在不断显现……

以“品牌效应”激活“红色引擎”

如何以品牌创建推进党建与业务融合互促,发挥战斗堡垒作用,是双鸭山基层党建工作的“必答题”。结合煤城实际,顶层设计擘画蓝图,将党建工作思路定位为“铸魂、铸基、铸旗”,基层党建“三铸工程”应运而生,从此,双鸭山自己的基层党建品牌愈叫愈响。至今已成功打造出集贤县“红色领航”、友谊县“沃野红帆”、宝清县“红翎青城”、饶河县“船歌向党”等1500多个党建品牌,引领推动高质量发展活力和动能持续增强。

在农村开展“抓乡促村”专项行动,深化抓党建促乡村振兴,友谊县庆丰乡成功入选全国农业产业强镇,集贤县太合村、岭东区宏强村被评为第三批全国乡村治理示范村,宝清县太平村、集贤县红联村、饶河县三义村入选全国红色美丽乡村建设试点;在城市开展“城域融合”专项行动,创新推行“五方共议”联动服务机制、“六级网格”服务体系,“七彩志愿服务”退休党员管理模式,推动基层治理现代化水平持续提升。在机关开展“创建提标”专项行动,实现“一单位一品牌”,评定“星级”党支部200个;在企业开展“先锋助企”专项行动,推动企业实现更高质量发展;在中小学校开展“红烛育苗”专项行动,推进学校党建与教育教学深度融合;在新兴领域开展“暖‘新’领航”专项行动,不断增强党的新兴领域的号召力和凝聚力;在公立医院开展“医心向党”专项行动,全面提升医院诊疗能力和管理水平。

双鸭山市委始终坚持把常规工作做“实”,把重点工作做“特”,把特色工作做“亮”,从打造基层党建创先、为民服务奉献、党群和谐模范、党建文化创新入手,通过抓示范、树样板、带全局,以特色载体擦亮特色党建品牌,实现各领域基层党建“全面开花”。



抗洪一线党员冲在前。

上 核心词

铸魂定神

在笃学笃行中提振高质量发展信心

组织是“形”,思想是“魂”。加强党的组织建设,不但要“塑形”,更要“铸魂”。双鸭山市委深入贯彻落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”要求,通过铸魂政治灵魂、坚定党员干部政治信念,校准党员干部思想坐标,持续把学习成效转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

从学懂弄通中深化理论武装

“各位乡亲大家好,我是本期节目的主持人,东建乡宣传干事……”友谊县东建乡党委深入学习宣传贯彻党的二十大精神,创新改版了“声入人心”节目,深入调研群众所思所想,将群众的声音纳入到节目中,用百姓的声音讲述他们自己的故事,做法被央视《新闻联播》《朝闻天下》等中央、省、市各级媒体关注报道,让党的创新理论“声”入基层、“声”入群众、“声”入人心。

抓实市县级示范培训、县级覆盖培训、基层党委兜底培训……双鸭山市委带头打样,全市上下联动,一场场思想淬炼和政治洗礼,引导党员干部在深学细悟中做到融会贯通、在常学常新中筑牢政治忠诚,在用学结合中汇聚干事力量,推动党的创新理论往深里走、往实里走、往心里走。

结合开展主题教育、党纪学习教育,扎实推动能力作风建设“三航行动”,双鸭山市委基层党组织和广大党员在学懂弄通做实中,深刻感悟真理力量和实践力量,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉更加坚毅、思想自觉更加牢固、行动自觉更加可靠。

从今昔对比中汲取信仰力量

进入新时代,深挖红色资源,串点成线,不断增强党性教育质效,成为双鸭山面临的一个重要课题。双鸭山市委以“三铸工程”为抓手,加大红色资源挖掘力度,以“突出红色主题、优化教育功能、增强内涵底蕴、拓展领域融合”为主线,把一些重要的革命遗址遗迹、红色场馆打造成为党史党性现场教学基地,近年来20余个革命遗址遗迹、纪念馆、警示教育阵地相继落成落地。

两年来,全市党员干部群众利用红色资源阵地追忆红色文化精神300余场,累计参加学习6万余人次。“学校的思政课让我深刻感受到了中国共产党的伟大,在今后的学习中我会倍加努力,听党话、感党恩、跟党走,请放心,强国有我。”来自双鸭山市第三十七中学的学生刘梦佳说。

在“党课开讲啦”活动中,双鸭山市委紧跟省委步伐,深挖龙江“四大精神”的价值内涵,用好红色资源“活教材”,6部优秀党员电教片斩获全国、全省奖项,制作的优秀党员教育片《追忆》在中组部“共产党员网”展播,为全市党员教育激活了活力、添动力。

从实践体验中拓宽思路视野

双鸭山市委高位谋划,着眼提升年轻党员干部综合素质和实践能力,培养储备高素质专业化党政人才,借助“两山合作”的平台,双鸭山市委积极与佛山市对接,就两地加快干部人才交流、建立定期联络机制等方面进行深入协商,并就联合开展干部人才培训、选派干部挂职达成双向合作,打响借势发展的“第一枪”。

“除了平台、本领外,我们在发展思路、办事效率方面,与佛山干部还有很大距离。”双鸭山挂职干部周传来表示,要想真正扭转营商环境差、招商引资难的被动局面,就要解除思想束缚,肯花真功夫下大力气,站在投资者的角度想问题,全力做好服务,互利共赢才能换来“真金白银”。

2018年以来,双鸭山市委连续5批次选派2名厅级干部、33名处级干部到佛山市进行挂职学习和跟岗锻炼,先后通过“专题讲授+现场教学”的模式,帮助52名年轻干部在佛山拓展视野、增长才干。

“铸旗提色”——在争先晋位中迸发高质量发展活力

核心词

以“三我”精神大胆地试、果敢地闯、务实地干……这是来自双鸭山全体党员干部的真实写照。随着“三铸工程”不断深化,全市基层党建引领作用更加彰显,品牌效应持续扩大,保障功能有效发挥,基层党员推动高质量发展的先锋底色更足,为推动双鸭山转型升级高质量发展提供了坚实的有力组织保障。

以“忘我”精神在经济发展中显作为

时下的双鸭山,处处能感受到高质量发展的“热度”:产业升级势头迅猛,城乡发展加速蝶变,群众生活持续改善……党建引领高质量发展的画卷正在缓缓展开,这背后寄托着千万万党员干部矢志不渝、忘我奋斗汇聚成的磅礴力量。

全市深化能力作风建设大会上提出了各级党员干部要以只争朝夕的状态,拿出起步就要冲刺的奋进姿态,主动自觉想干事、敢干事、能干事、会干事,争当双鸭山干事创业新常态,显示出双鸭山人只争朝夕、不懈奋斗的精神。

今年上半年,双鸭山市委共开工省重点项目39个,完成投资25.5亿元,中船风电清洁能源装备制造基地、风帆储能电池、20万千瓦风电项目开工建设,标志着龙江东部地区风力发电装备制造全产业链一体化的历史性突破;黑龙江碳一总投资30亿元的10万吨天然石墨负极材料项目建成投产,总投资6亿元的锂电池负极项目开工建设,石墨高质化利用一体化、全产业链初步形成;持续释放煤炭优质产能,推动地方煤矿复产取得突破,实现全省“复产煤矿”数量最多、“地方煤炭产量最高”“建设项目市级现场复核进度最快”“隐蔽工程管控效果最显著”等多项全省第一。

以“有我”精神在攻坚克难中勇担当

建成即停产长达7年之久的龙煤天泰,已初步实现由股权多元化向单一化转变,为40万吨醋酸项目奠定坚实基础;停工5年的科技规划馆,已落成揭牌;停工6年的全民健身馆,已投入使用,一批烂尾工程得到盘活,成为城市新地标……

面对三十年一遇洪水,饶河县3000余名党员干部闻“汛”而动,应“汛”而为,投身灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的防汛一线,与时间赛跑,与汛情博弈,用担当筑牢抗洪抢险“红色堤坝”,实现了县域无人伤亡,无城镇、村屯被淹。“大家的生命财产安全比我们的家更重要。”为了抗洪保家园,饶河县振兴村驻村第一书记魏颀始终坚守在防汛一线,想女儿了就趁着吃饭的时候发个视频看上两眼……

一项项“临危受命”的重大任务被圆满落实,一个个“老大难”问题被逐一攻破……大事难事看担当,攻坚克难

看勇气,双鸭山广大党员干部以“急难险重、挺身而出,攻坚克难、冲锋在前”的姿态,坚守在最危险、冲锋在第一线,用实际行动践行如磐誓言。

以“必我”精神在百舸争流中立潮头

从带领村民将昔日贫困村变成全国首批乡村旅游重点村的全国优秀共产党员冷菊贞,到带领村民走向富裕的全国“百名好支书”宝清县建设村党支部书记杨学凯,再到带领村民传承赫哲族文化、发展壮大民族特色旅游业的党的二十大代表卢艳华……

在双鸭山高质量发展历程中,涌现出的一个个先进典型、一列列优秀事迹,影响着双鸭山人,鼓舞着双鸭山人、激励着双鸭山人。他们锚定先进,晋位赶超,奋发作为,全市上下凝心聚力,高质量开展了一场又一场创先争优的“大会战”。

各县(区)、市直各部门、在双中省直国有企业从本地、本部门实际出发,积极申报市级“书记抓党建”项目;双矿农垦等党组织与地方创新打造区域融合党建联盟;县场融合、地企共建等一系列活动的开展助推全市先后荣获国家级荣誉称号40余项、省级荣誉80余项,经验做法在省级以上主流媒体刊发300余篇(条),其中基层党建“三铸工程”经验做法先后在《中国组织人事报》《奋斗》等主流媒体刊发,建强基层组织,选配配强带头人经验做法被《人民日报》深入报道,并在全省范围进行推广交流。

尾声

煤城党建春潮涌,攀登正未有穷期。在鲜红的党旗引领下,在不同领域、不同层面、不同群体中,双鸭山全市各级党组织推进基层党建“三铸工程”的号角声铿锵有力,正奏响出转型升级高质量发展发展的最强音。

耕耘更知韶光贵,不用扬鞭自奋蹄。伴随着党的二十届三中全会和省委全会精神春风,双鸭山上下思变图强,争先的激情和精气神如今已经点燃,全市党员干部不忘初心、牢记使命,意气风发、昂扬向上,在建设征程中,一路昂扬奋进,一路披荆斩棘,一路高歌猛进。



祝福祖国。